



Franqueo concertado

PERIÓDICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

Franqueo concertado

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS AÑO XXI : Guadalajara 18 de Octubre de 1914 : NUM. 1.048 : NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 céntos. lín a.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADORES

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral
D. Alfonso Martín Manzano

DIRECCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE TORRES, NUMERO 8
TELÉFONO NUM. 24

NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado



AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

49 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D JULIAN RAMIREZ E HIJO, plaza de D. Pedro,

OSTRAS FRESCAS

y analizadas, se venden en la Pescadería del Maragato, a 80 céntimos docena.

— Plaza Mayor (sonortales) —

Se vende un solar en la carretera de Alcala, junto al Barrio de Pacios y Muelle de la Estación; cabe de 9 á 10 celemines de tierra.

Razón, Fermin Almazán, Dr. Creus, 49.

IMPORTANTE

Libros de texto para la 1.ª y 2.ª enseñanza, id. administrativos, judiciales y religiosos, y papeles de hilo, cartas, sobres, tintas, plumas, lapiceros, cuadernos y libros rayados Sellos de cau-chú, mapas y toda clase de objetos de escritorio, dibujo, novelas, etc. Material para oficinas, secretarías, escuelas, comercio, industria y particulares, en las

LIBRERIAS, IMPRENTAS, PAPELERIAS de

DON SATURIO RAMIREZ

en GUADALAJARA, calle plaza SANTA CLARA, 6
y en ALCALA, calle MAYOR, NÚM. 14. 4-2

— SIN RECLAMO NI CARTON —

**Para calzado
bueno y barato**

Calle de San Lázaro, 22 y 24

INTERESA A LAS SEÑORAS

SE TIENEN TODA CLASE DE PIELS DE VESTIR, así como pieles cubrepies.— COLORES PERMANENTES E INDESTENIBLES.

Museo, 12, La Prosperidad, Museo, 12

IMPRESA GUTENBERG

ENCUADERNACIÓN

Librería, Papelería, Objetos de escritorio, Artículos de dibujo y Juguetería de

ATILANO RAMIREZ GAMO

Plaza de González Hierro, 14 y 18

GUADALAJARA

Variado surtido en estuches de papel y sobres y toda clase de artículos que comprende este ramo.

Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc.

Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos.

Carteras, fileteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones.

Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas.

En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud y economía.

En el ramo de Imprenta 25 por 100 de economía.

Casa especial en tarjetas postales para felicitación

VI ANIVERSARIO



EL SEÑOR

D. JOSE CASAMITJANA Y CUBERO

CORONEL DE INGENIEROS

QUE FALLECIÓ EN GUADALAJARA EL DÍA 18 DE OCTUBRE DE 1908

R. I. P.

Su desconsolada viuda Doña Ricardina Sancho; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y almas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Todas las Misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa María el día 19 del corriente, desde las ocho en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA
DE **ANTERO CONCHA**

Plaza de Correos, 2.—Guadalajara

INTERESANTE

NUEVO DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO
HISPANO-AMERICANO ILUSTRADO
POR LA CASA CALLEJA

Acaban de publicarse tres preciosas ediciones en esta forma:

1.ª **Económica.**—Con 1.600 páginas, más de 6.000 grabados y más de 246 mapas, 8 pesetas.

2.ª **Corriente.**—Con 1.900 páginas, 8.000 grabados y 280 mapas, 12 pesetas.

3.ª **Lujo.**—Con 2.000 páginas, 10.000 grabados y 260 planos y mapas. Gran encuadernación. Precio, 16 pesetas.

Se sirven por este Establecimiento a la mano o por el correo, certificado, con el pequeño aumento de porte.

Plaza de San Esteban (Correos), 2

"LA PRIMITIVA"
GRAN BODEGA

DE
JULIAN CRIADO E HIJO
Plaza Mayor, número 13
GUADALAJARA

Se compra UVA
al precio de 1 peseta
15 céntimos la
arroba.

MEDICO ESPECIALISTA

D. J. CAMPOS, médico-director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las HERNIAS, DESCENSOS DE LA MATRIZ, VIENTRES VOLUMINOSOS, DESVIACIONES DEL TRONCO, PIERNAS o BRAZOS, TUMORES BLANCOS y toda clase de deformidades, visitará Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una, en la FONDA DEL NORTE.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto, Montera, número 38. 1.ª

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES
EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería. — Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

Desconsideración manifiesta

Vamos a hablar de la corrida de toros que se celebró el jueves en nuestra plaza y aun cuando algunos de nuestros lectores extrañen dediquemos a esa fiesta el sitio más preferente de este número, desde luego han de perdonarnos, en gracia a que estas líneas van encaminadas a la defensa del público, tan desconsideradamente tratado por las empresas de nuestro circo taurino y por los que mangonean esta clase de espectáculos.

Fué un cuadro verdaderamente lamentable el que se ofreció a nuestra vista el segundo día de la Feria y a buen seguro que si en otra Plaza se hubiera presenciado, ni la empresa, ni el presidente, ni los lidiadores hubiesen quedado con ganas de meterse en aventuras de esa especie, pues la destrucción de Lovaina por los alemanes hubiera sido un pálido remedo del desaguado que con muchísima razón los irritados espectadores hubiesen llegado a realizar.

El público de Guadalajara y los muchos forasteros que ese día nos honraron con su visita, dieron pruebas de una cultura y de una sensatez dignas de las mayores alabanzas.

Claro es que nuestras autoridades se habían puesto a cubierto recomendando a la empresa fijase en los sitios públicos unos carteles en los que se anunciaba que el ganado era pequeño y que, quien no estuviese conforme con semejante circunstancia, podía solicitar la devolución del importe del billete; pero nadie podía suponer que a más de pequeños, fuesen los seis toros completamente mansos y que ninguno fuese marcado con hierro conocido, porque esto hacía suponer fuesen adquiridos de manos de algún especulador de los que se dedican a comprar reses para el Matadero.

Del mal el menos si a la empresa tan solo hubiera que hacer responsable de ese abuso; lo que más censuraban todos los espectadores, es que el Ayuntamiento hubiera designado una comisión para que eligiera esos toros y para la cual fueron durante aquella tarde los más rudos y encarnizados ataques.

Nosotros, que conocemos sobradamente las grandes dotes de probidad que adornan a los dos comisionados, hemos de hacerles la justicia de reconocer que no sufrieron equivocación, ni mucho menos faltaron a su deber a sabiendas; lo más probable que sucediera es que ante toda la purrela que se les ofrecía en la vacada de Arroyo, aquellos seis toros les parecieron los menos malos y ante el dilema de que hubiese corrida o no la hubiese, apencaron con aquella media docena de bueyes, a sabiendas de que habían de arrostrar las iras de los espectadores.

Es, pues, al Ayuntamiento a quien deben dirigirse las protestas de todos los espectadores, porque en manera alguna debió comisionar al concejal Sr. López Cascajero ni al laborioso inspector de carnes Sr. Valle, para que eligiesen toros, dando ocasión a la empresa para que, una vez planteado el conflicto, se lavase las manos como Pilatos.

Y si en esto no estuvo muy acertada nuestra Corporación municipal, o la Comisión de festejos, mucho menos lo estuvo al aceptar un cartel con dos espadas de segunda fila, porque cuando la cuantía de la subvención se eleva a la respetable suma de cuatro mil pesetas, había derecho de exigir a la empresa que por lo menos uno de los matadores hubiera sido el Gallo mayor, Belmonte, Vicente Pastor o Josecito.

Si es verdad que el público de Guadalajara es más bueno que el pan, como vulgarmente se dice; pero tanto va el cántaro a la fuente, que el día menos pensado tendremos que lamentar en esta Plaza de Toros un serio disgusto, pues no se puede abusar de la

manera que vienen haciéndolo las empresas, y mucho menos cuando se nos exigen sacrificios a todos para la organización de una corrida que deje satisfechas a todas las personas que, no obstante lo elevado de los precios, acudieron el jueves a nuestro circo taurino.

NOTAS MUNICIPALES

La sesión del miércoles

En la presidencia el alcalde Sr. Fluiteras, y en los escaños los concejales Sres. Ramírez, Pedromingo, Justel, López Cascajero, Miedes, Barrera, Prado, Pajares, Núñez y Cuadrado.

Fué una sesión relámpago, pues escasamente duró media hora y todos los asuntos que figuraban en el orden del día, carecían de importancia.

Por unanimidad se autorizó a D. Manuel Moreno para construir seis nichos en los que provisionalmente serán inhumados restos de la familia de la Excm. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, los cuales serán trasladados desde Madrid.

Con referencia a informes al proyecto de alcantarilla desde el antiguo callejón de Hurones a la calle de Torres, se acordó sea solicitada la excepción de subasta para llevar a efecto esas obras.

Y después de aprobarse el estado de multas de la última semana y la relación de jornales y materiales, fué levantada la sesión.

- VISITA PASTORAL -

Por conducto autorizado, llega hasta nosotros la noticia de que el Cardenal Arzobispo de Toledo Sr. Guisasola, propónese recorrer en breve todo su arzobispado.

A Guadalajara llegará en los primeros días del próximo mes de Diciembre, coincidiendo con el novenario que las Hijas de María dedican a la Purísima Concepción.

La visita del insigne prelado a esta población será un acontecimiento, pues desde hace muchos años no ha pisado nuestro suelo el Primado de España.

Hablemos de otra cosa

Si: hablemos de aquellos hechos que pasaron hace un siglo, recientemente celebrados. Que olvidado ya el ruido del homenaje es cuando agrada recordar figuras y sucesos o hacer sobre ellos consideraciones.

Una persona muy allegada a mí, hermana de mi madre, fué la primera a quien, en los ya remotos días de mi niñez, oí hablar el 2 de Mayo de 1808. Mi tía había nacido y habitado en el barrio de Maravillas; contaba en la fecha memorable menos de trece años y no la recordaba, pero había escuchado las narraciones de los contemporáneos, algunos, actores en la tragedia, y era depositaria de tradiciones de familia, insignificantes, que revivían y adquirían tonos épicos en los labios de aquella que al fin podía llamarse testigo presencial. Los vaivenes de la vida la habían hecho más tarde medio francesa, y ella me enseñó el francés en la cuna, con la incorrección y los encantos de una segunda lengua materna.

También me llevaba a misa—no perdían la misa los niños de mi tiempo.—Ibamos a San Ginés y nos situábamos al lado del último pilar de la nave central, a la izquierda: era mi tía quien tenía dispuesta aquella colocación, y quien una vez llamó mi atención—no puedo recordar si en francés, pero es posible—hacia una lápida fija a la altura de una persona, y que decía:

AQUÍ YACEN DOS VÍCTIMAS DEL 2 DE
MAYO DE 1808.

Era un azulejo como de un pie cuadrado: tenía una crucecita a la inscripción: mal redactada, pues parecía indicar el enterramiento en un nicho abierto en el mismo machón, cosa im-

probable: los cadáveres debían estar en el suelo. En el machón de enfrente había otro azulejo igual: otras dos víctimas. ¿Están todavía? Las lápidas he buscado allí no ha muchos años y habían desaparecido.

En mi infancia, no muy feliz, era yo espontánea y precozmente inclinada a aislarme con mis ideas más o menos formadas, y a pensar ya por mi cuenta; y más de una vez, arrodillada sobre aquel suelo, hablé mentalmente con los que bajo él dormían, y sentí mi mente invadida por una melancolía infinita, por una cosa semejante al efecto que nos inspiran nuestros amigos y nuestros parientes.

¿Quiénes fueron? Unas víctimas: allí se leía: hombres o mujeres, jóvenes o ancianos, ¿qué importa? muertos recogidos en la calle o en el montón de los fusilamientos y enterrados sin identificar. Si tenían familia no los reconocieron o no los encontraron, ellos habían sido entre sí amigos, desconocidos o rivales, pero lo mismo da: reunir, igualar, reconciliar: nada como la muerte para hacer bien estas cosas.

Después de tantos años conservo el lazo de simpatía con aquellos muertos que ni yo ni nadie sabemos quiénes son; dentro de sus tumbas, dentro de las otras que guardan los despojos del día sangriento, creo yo que se encierra inmóvil y silenciosa, una profunda poesía, esa gran belleza trágica que se comprende y se siente sin palabras; que los responsos, percalinas, murgas y toros no pueden expresar, porque al intentarlo la destruyen.

Era un pueblo a su modo: con sus virtudes, errores y prejuicios: le arrebatában unos idólos que no valían nada, pero que él los estimaba; y protestó; y lo hizo gritando, agitando, estorbando al paso... y hubo quien apartó el estorbo barriéndolo con una descarga de metralla, y el pueblo se defendió; luchó, y en la lucha empezó a comprender que algo se disputaba más grande que los ídolos. Pero los otros eran más y al pueblo lo vencieron, lo destrozaron y lo arcabucearon después.

¿Dónde habrán ido a parar los azulejos de San Ginés? Yo los prefiero a todos los monumentos inaugurados estos días, porque no eran ostentosos y académicos ni alegóricos; ni pretendían explicar puntos históricos inexplicables, ni perpetuar ideas que en cien años han dado más de cien vueltas; y en cambio tenían la propiedad, a poco que ayudase la imaginación, de dejar ver a través de su masa hombres y mujeres no desfigurados por la muerte, vivos, y formando parte de nuestra sociedad, de nuestra generación... No sé explicarme: no sé decir por qué el único detalle conmovedor de la conmemoración, es para mí el grupo de soldados que marchan sin un oficial, porque éste debía ser el teniente Ruiz muerto hace un siglo. ¡Evo-carlos, traer con nosotros a los que entonces sucumbieron, que los viésemos y ellos conocieran esta época nuestra, que aun con todos sus vicios es mejor que todo lo que ellos pudieran soñar: su tolerancia, su tendencia a la fraternidad de hombres y pueblos: que si aún padece la calamidad de la guerra, es execrándola!

Nuestros antepasados de hace un siglo ¿aborecían a los franceses? Cuentan que sí. Historia. Antes, se miraba a los extranjeros con injusta prevención, como enemigos; con lo cual los pueblos se pagaban porque aquel sentimiento era universal. Ya se ha extinguido. Y hace un siglo ya debía ir apagándose: aquella guerra vino a avivarlo por un momento que fué largo y terrible; pero una corriente de ideas nuevas venía a sacudir y rejuvenecer el alma de nuestro pueblo, y venía de la Francia revolucionaria, y no se oponía a nuestra individualidad nacional y no se enojaba por el culto a los nuestros inmolados.

De veras existió mi tía, la que balbuciente de emoción contaba escenas del 2 de Mayo y al mismo tiempo enseñaba el francés: tenía los ojos grises y el pelo negro, se llamaba María... Es una mujer y no es un símbolo... pero también pudiera serlo.

En la guerra de la Independencia hay un factor que explica, por lo menos, el odio nacional: el invasor, el que por sus fechorías llamamos el coloso: ¿Fué acaso el pueblo francés que se nos vino encima y nos ametralló en Monteleón y nos fusiló en el Prado? ¿Qué disparate! No. Fué un hombre tético y duro, ciego instrumento de otro hombre, del invasor, del genio funesto de la guerra, de aquel Napoleón loco de ambición, de dominación y de poder, azote de Europa, del cual la hermosa Francia que por aquella locura perdió sus libertades, un río de

oro, un torrente de sangre y en fin una parte de su extensión territorial, fué la primera víctima.

Por eso los modernos historiadores, cronistas y novelistas, no incurren en el mal gusto de hacer gritar a nuestros héroes *muera Francia*. No, nadie dice eso: dicen *¡Muera Napoleón!*

Que a la vez significa: Anátoma sobre la memoria de Alejandro, de Carlomagno, de Carlos V, de todos los regios bandidos de su tipo, de los mayores y los menores; que sin haber sabido nunca lo que es la humanidad, la tomaron por juguete, que supieron encadenar, seducir o emborrachar hombres bastantes para formar legiones; que hicieron de las vidas humanas chispas de fuegos artificiales que brillaron y se apagaron en una diversión cruel y anticivilizadora. Ya han muerto todos, pero si eso les vale, tienen en la Historia tremendas cuentas pendientes, que no se liquidarán jamás, jamás, mientras haya cerebros que sepan juzgar y sentir.

ISABEL MUÑOZ CARAVACA.

NOTAS TEATRALES

Compañía de zarzuela

En pocos renglones vamos a exponer nuestra sincera opinión acerca de la compañía de zarzuela que actúa en nuestro Teatro principal.

¿Es buena? ¿Es regular? ¿Es mala?

A nuestro juicio es uno de tantos grupos escénicos de los que suelen pasar sin pena ni gloria, pues si bien es verdad que en esa compañía hay artistas excelentes como la Srta. Arrieta, que tiene extensa voz y canta admirablemente, hay, en cambio, otras figuras de escasos merecimientos y que en obras que ofrecen alguna dificultad, suelen deslucir el conjunto de una manera lastimosa.

Así se explica que en *Marina* aplaudiésemos a cantantes que noches anteriores habían sido siseados, y que en tanto *La generala*, *Los Cadetes de la Reina* y *La Viejecita* fueron interpretados muy acertadamente, dejaran bastante que desear *La princesa de los dollars* y *La viuda alegre*.

En la temporada de ferias, que es la semana grande de nuestro teatro, el público tiene derecho a exigir un poquito más: no basta que el maestro Bauzá dirija admirablemente la orquesta, que las señoritas Arrieta y Burillo sean dos triples bastante aceptables, y que los señores López y Rubio canten sin desafinar; el que paga su localidad a precios nada económicos, bien merece se le sirvan las obras del teatro antiguo y moderno, sin que este o aquel artista descomponga el conjunto y sin que haya motivo para protestar, siquiera sea de una manera muy discreta.

Pocas han sido las funciones que hemos visto representar sin advertir alguna deficiencia, y de ahí el que los aplausos hayan escaseado y, lo que es más lamentable, que solo la noche del jueves hayamos visto el Teatro completamente lleno.

Por cierto que esa noche terminó la función a las dos y cuarto y ese es un abuso que no debe consentir la autoridad en manera alguna.

OTELO.

“DEL SOLAR HIDALGO”

Si la crítica es la aplicación del juicio imparcial a las obras de arte, siempre resulta grata tarea, cuando en vez de fundamentar censuras, se justifican los elogios.

Y es indudable, que después de pasar horas apacibles leyendo las ingenuas páginas del nuevo libro titulado «Del solar hidalgo», última producción de Isaac Antonino, y después de recrear la vista en la preciosa portada alegórica, hecha por el laureado artista Angel Andrade, hay que declarar que las hojas literarias de es-

te libro se encuentran saturadas de una melancolía que subyuga el alma, atrae la sensibilidad y cautiva el corazón.

Cuadros pintorescos, inspirados en la realidad, presentan en su brillante colorido la maestría de su autor en el manejo de los pinceles, al trazar con mano hábil en su paleta, las distintas tonalidades de la vida.

De esa vida tosca en la forma y noble en el fondo, en la que alternan los lances caballerosos con las andanzas picarescas; lo grande con lo pequeño; lo sublime con lo ridículo; Don Quijote de la Mancha con Sancho Panza...

«Del solar hidalgo» es la expresión externa en notables narraciones del modo de pensar y sentir un escritor fácil, observador, ameno y fecundo.

Isaac Antonino es un obrero del pensamiento, un luchador infatigable, y una voluntad de acero que labora a diario en la prensa de Ciudad-Real, y en ese honroso yunque del trabajo intelectual, canta con cariño una dulce trova a la hidalga tierra de los molinos de viento, quintaesenciada por el talento purificador del inmortal Cervantes.

En el batallar constante de las rotativas persevera el intelecto de Antonino y con vertiginosa rapidez va llenando su pluma blancas cuartillas para la insaciable imprenta, tratando los más diversos asuntos con su natural clarividencia de experto periodista. Lo mismo escribe un artículo de fondo, que una crónica mundana; una nota incisiva, que una información política.

Culto escritor que domina su fantasía al exponer su criterio imparcial en los complicados problemas de la vida, ha logrado popularizar el pseudónimo de *Avicco*, adquiriendo personalidad propia por lo acertado de sus juicios y la nobleza de su espíritu altruista.

En su último libro revélase como cerebro soñador que concibe con rapidez, describe con elocuencia y siluetija en frase adecuada con estilo conciso.

Pletórico de risueños ideales, entona un himno vibrante a la vida del campo, porque palpita la verdad en las cumbres de las sierras próximas a los cielos.

Todos los capítulos «Del solar hidalgo» atraen por su brillante colorido y su vigor literario, siendo difícil al crítico citar los que encierran mayor mérito, porque el libro semeja poético jardín en que todas las flores igualmente embriagan con sus deliciosos aromas de exquisito perfume.

Sentimiento, delicadeza, fluidez, ternura y melancolía, son las notas distintivas de la obra de *Avicco*, y con tan valiosos elementos, son dignas de loa todas sus páginas, fieles reflejos de un corazón romántico y una inteligencia creadora que se unen en bello consorcio de amor y de vida.

Creo cumplir un deber profesional elogiando al autor y su obra como ambos merecen, con íntima satisfacción, porque nunca emponzoñó mi alma el mortífero veneno de la rastrera envidia.

Felicito a Isaac Antonino sinceramente, y me congratulo cada vez que una nueva producción notable puede ofrendarse en el agosto altar de nuestra rica literatura, que está unido por el progreso en el templo de la gloria.

RAFAEL ABELLAN.

Notas de la Feria

Comienzan los festejos

Desde los primeros días de la semana, el cielo aparecía encapotado, y todos aquí pensamos que, como acontece todos los años, la feria sería pasada por agua.

Amaneció el día 14 y según referencias de los madrugadores, las nubes ocultaban por completo el azulado firmamento.

Poco antes de las siete cayeron unas cuantas gotas de agua y los vendedores establecidos en la Plaza y en las principales calles de la población tomaron precauciones para preservar sus géneros de la lluvia.

Aun cuando continuó el nublado algunas horas, no volvió a llover, y a las once de la mañana brillaba en el cielo un sol esplendoroso.

A las nueve se inauguró la feria, con disparo de morteros y cohetes, y recorriendo las principales calles de la ciudad la banda de música provincial.

Este año se ha suprimido el repique general de campanas.

La fiesta del árbol

En el paseo de San Roque, se verificó el miércoles por la tarde la fiesta del árbol, acto que fué amenizado por la citada banda provincial.

Asistieron el alcalde Sr. Fluiters, coronel Sr. Camino, ingeniero agrónomo Sr. La Herrán, director del Instituto Sr. Prado, interventor de Hacienda Sr. Sánchez Vizcaino, tesorero de Hacienda Sr. Abellán, concejales señores Barrera, Boixareu y Cuadrado y nutrida representación del Magisterio con más de 200 niños de las Escuelas públicas y privadas.

Aun cuando en los programas se anunció que a este acto concurrirían los exploradores de Guadalajara, no vimos en dicha fiesta ningún representante de tan simpática institución, como tampoco vimos que ningún niño plantase árbol alguno.

Como el poeta, bien podemos decir que aquello fué

Un plato de ternera sin ternera.

El ilustrado Regente de la Escuela Normal Sr. Chueca, dió lectura a un notable trabajo, ensalzando la fiesta que se celebraba, escuchando al final entusiastas aplausos.

A continuación, el joven abogado, concejal y presidente de la Asociación de la prensa Sr. Barrera, pronunció un elocuentísimo discurso, haciendo ver a los niños las ventajas que reportan los árboles a la humanidad, siendo continuamente interrumpido con entusiastas muestras de aprobación.

Todos los niños que con sus respectivos Maestros acudieron a dicha fiesta, fueron obsequiados con meriendas, consistentes en una pieza de pan y varios trozos de salchichón y embuchado.

Los bailes

Han estado concurridísimos, sobre todo los celebrados al aire libre.

En los de sociedad, ha habido este año extraordinaria concurrencia, siendo insuficientes los salones del Casino, Nueva Peña y Ateneo instructivo del obrero para contener el gran número de personas que a sus bailes ha asistido.

A las sociedades que se han dignado invitarnos para poder asistir a tan brillantes fiestas, les agradecemos tan señalada atención.

Otros festejos

Por separado damos cuenta de las corridas de toros, de las funciones de teatro y del concierto que ayer se celebró en nuestra plaza de toros, a cargo de la brillante banda municipal de Madrid que dirige el maestro Villa.

Por eso hemos de limitarnos aquí a consignar que las dos sesiones de cinematógrafo al aire libre y las dos funciones de fuegos artificiales resultaron cuatro números muy entretenidos, aunque bastantes frescos así como las dos verbenas que se han celebrado en la plaza del Conde de Romanones, amenizadas por la música de paisanos que dirige el Sr. Vico.

El alumbrado y adorno de la calle Mayor alta ha resultado de muy buen efecto, y por ello felicitamos a la comisión de fiestas y a su Presidente Sr. Justel.

El número de feriantes en la Plaza Mayor ha sido este año más reducido que los anteriores.

En la plaza de Marlasca funcionan dos magníficos caballos del Tío vivo y dos columpios de barcas.

Durante estos días, no hemos tenido que lamentar el más pequeño incidente, aun cuando ha sido grande la aglomeración de personas en las principales vías de la población.

CONSULTORIO

Atendiendo a las indicaciones de sus clientes, ha decidido fijar su residencia de un modo definitivo y permanente en esta ciudad el médico de la prisión correccional D. Eduardo Castaños.

El Dr. Castaños, sin perjuicio de encontrarse en todo momento a disposición de sus enfermos, sigue teniendo su acreditada consulta particular los martes, jueves y sábados, de 2 a 4, en su domicilio, Cruz Verde, 2, pral., esquina a Mayor baja.

Los festejos de hoy

A las once de la mañana, se celebrará un concierto en la plaza Mayor, interpretando la banda provincial las mejores obras de su repertorio.

A las tres de la tarde, festival infantil en el paseo de la Concordia y Coso azul y blanco en la calle Mayor.

Al anoecer, gran retreta final, en la que irán varias carrozas y no pocos carruajes engalanados.

Por la noche, función en el Teatro principal, a cargo de la compañía que dirige el maestro Bauzá.

ECOS DE LA PROVINCIA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

GUADALAJARA

CHILOECHES.—El día 10 del actual se verificó en la parroquia de este pueblo la boda del simpático joven Antonio Hernández, con la bella Srta. Juliana de Agustín, siendo apadrinados por el hermano del novio D. Nicolás Hernández y su estimada señora, quienes vinieron desde Zaragoza, donde residen.

Los invitados, que pasarían de cien, fueron obsequiados después de la ceremonia religiosa con suculento almuerzo, y por la tarde la gente joven rindió culto al baile.

Dos días han durado las fiestas, con motivo de la mencionada boda, que por la esplendidez con que se ha obsequiado a los asistentes, nos ha recordado a las célebres de Camacho.

Entre los invitados vimos a las señoritas de Inglés, Canalejas, Coloma y Hernández y señores Boixareu, Ainsua, Bernal, Inglés, Coloma y muchos más que no recordamos.

Los novios salieron el martes para Zaragoza, donde permanecerán durante las fiestas del Pilar.

Reciban nuestra enhorabuena.—C.

Las corridas de Feria

LA DE TOROS

Un verdadero desastre; ya nuestro Director, en su bien escrito artículo de fondo, se ocupa de la parte que pudiéramos llamar moral, del asunto: solo he de ocuparme de la técnica.

Cuatro bueyes indecorosos e indignos de una mala novillada y de todas edades; el primero, un anciano respetable que salió con un trote borriquero y con el mismo trote dejó este pícaro mundo; el segundo, más joven pero más manso; el tercero, lo mismo; el cuarto, otro manso que además reunía la buena condición de cortar terreno, como si estuviera enterado ya de estos menesteres, y dos adolescentes: el quinto que se fué al corral y otro aún más pequeño.

¿Toreros? No los ví por ninguna parte; los de a caballo pincharon y rajaron donde les vino en gana; los banderilleros, para hacernos más entretenido el festejo, las pren-

dieron una a una, buscando el revuelo de un capote o la socorrida media vuelta, y a los matadores no se les puede apuntar ni un tanto a su favor; pincharon siempre distanciados y tirando a los bajos; que el ganado era manso y no podían lucirse dicen, *que dicen*; eso en *Majalahonda de Abajo* puede pasar, pero en Guadalajara, no; pues qué ¿no hay recursos en el toreo para los mansos? La faena realizada por Joselito en la plaza de Madrid con un toro tan manso como éstos, es sin duda la mejor del diestro; al mismo Mazantinito lo he visto valiente y torero con toros mansos y se le ha aplaudido; sus malas faenas, pues, no tienen disculpa, y su recuerdo no se borrará tan fácilmente de nuestra memoria.

La presidencia estuvo acertada, aguantando con firmeza el clamoreo del público; en lo que no lo estuvo, fué aprobando la cesión del último hecha por Saleri al sobresaliente Posadero, y no porque éste lo hiciera mal, pues el chico estuvo valiente y decidido, pero en una corrida tan desastrosa como iba, en el último, Saleri pudo muy bien hacer algo y quitarnos el mal sabor de boca, pues el novillejo era muy manejable.

LA DE NOVILLOS

Con buena entrada se verificó el segundo festejo taurino con Posadero y Angelete de matadores.

El 1.º resultó un manso que fué condenado a fuego; en el primer par prende a Salinero aparatosamente resultando milagrosamente ileso; los otros pasan las duras, y colocan palito a palito hasta cinco. (¿Será moda?)

Posadero se encuentra con un animal reservón, y aunque trata de sacarlo de las tablas no lo consigne, y en ese terreno entra con un pinchazo y repite con una contraria que tumba.

El segundo es bravo y voluntario que hace una buena pelea en el primer tercio, apesar de picarle en los bajos los de aupa; cogen los palos los matadores, Posadero cambia un par y Angelete uno muy bueno al cuarteo.

Angelete coge los trastos y torea valiente con las dos manos, intercalando dos molinetes ceñidísimos; con el pincho ya varía, entra cuatro veces sin pasar el fielato, hasta que acierta con una entera que basta.

El tercero, un toro bravísimo que entra cinco veces en un mismo tercio, derribando siempre y durmiéndose en la suerte; un animal que hace honor a una ganadería; medianamente banderilleado pasa a manos de Posadero que muletea con desconfianza, y en cuanto iguala entra para un pinchazo echándose fuera; tres más, hinca más de media que acabó.

El cuarto, otro toro bravo. Angelete lo torea bien por verónicas y echándose el capote atrás da varios lances apretadísimos que le valen una ovación; con mucho poder entra cuatro veces matando dos arres. Angelete coge los palos y los brinda a su compañero y al sobresaliente Naranjero; éste brinda a la banda provincial y coloca un buen par de dentro a fuera que se aplaude, Angelete uno superior y Posadero otro caído. Angelete torea aceptablemente y acaba con el toro de un pinchazo bueno y una estocada que tumba al animal patas arriba.

El público ha salido muy satisfecho de la corrida y no cesó de aplaudir a los toros y diestros; no se escatimaban los elogios a los empresarios Sres. Romanillos y Del Prado, por su buen acierto en la elección del ganado, y se hacían comparaciones muy graciosas.

GARZÓN.

ALMONEDA

Se hace de varios muebles en la calle Mayor baja, 26, segundo, de diez de la mañana a tres de la tarde, todos los días.

La banda municipal de Madrid

En el tren de las 11'35 llegó ayer mañana la banda municipal de Madrid con su ilustre director el maestro Villa.

Vinieron también en el mismo tren bastantes concejales del Ayuntamiento madrileño.

En la estación les esperaban el Alcalde Sr. Fluiter, casi todos los Concejales de este Ayuntamiento, la banda provincial y numeroso público.

Se les dispuso un cariñoso recibimiento, así como en la parada de coches de Santa Clara, donde había inmenso gentío.

A la una fueron obsequiados nuestros visitantes con un suculento banquete.

Como el día amenazaba lluvia, no quisimos demorar la entrada en máquina de este número, para reseñar el mejor espectáculo de esta Feria.

A fin del presente mes vendrá a esta población, hospedándose en el *Palace Hotel*, la acreditada corsetera de Sigüenza doña Julia Santullano, quien tendrá el gusto de presentar a las señoras que la visiten los últimos modelos en corsets.

Junta provincial de Señoras para socorro a los repatriados

Segunda relación de las cantidades remitidas por las señoras Presidentas de las Juntas locales de los pueblos de la provincia y por otras personalidades, desde el 6 del corriente hasta la fecha.

	Pesetas.
D. ^a Amparo Ariza, de Tierzo.....	51'10
Sr. Gobernador civil de la provincia por la lista publicada en el B. O. número 121	369'25
D. ^a Benita Cebolla, de Pajares....	60'00
D. ^a Valentina Martínez, de Huertahernando	11'50
Sr. Alcalde de Megina.....	5'00
D. ^a Carolina Rodrigo, de Humanes	85'45
D. ^a Antonia López, de Romanones.	37'42
D. ^a Ursula Relajo, de Castejón de Henares	42'27
D. ^a Petra García, de Maranchón...	78'65
D. ^a María Ambroja, de Luzaga ...	25'00
D. ^a Elisa Lamparero, de Quer.....	24'05
D. ^a Tomasa Zurita, de Montarrón.	15'00
D. ^a Luisa Flores de Giner, de Atienza	113'00
D. ^a Ana Gracia de Sanz, de Checa.	115'30
D. ^a Isabel Sirera, de Casas de San Galindo.....	6'12
Suma.....	1039'11
Importaba la 1. ^a relación.....	1302'07
Total.....	2341'18

Guadalajara, 1.º de Octubre de 1914.—La Presidenta, Mercedes de Aldama, de López Ochoa.

DE MADRID

BURLA BURLANDO

—Oye, Próspero, haz el favor un momento.
 —No fastidies. Antúnez, déjame en paz.
 ¡Dichoso mapa! lo voy a hacer trizas. ¡Me estás dando la tabarra padre!
 ¡Hombre! no te sulfures, si es para que me digas hacia dónde cae Belgrado.
 —Pero si ya no debe existir.
 —¡Quiá! no lo creas. Verdad es que lo están bombardeando desde que empezó la guerra; pues bueno, él tan tranquilo, cual si lo hicieran con peladillas de Alcoy; como que ya dan en decir que el desbelgradizador que los desbelgradizare, buen desbelgradizador será.

—¿Y de la batalla del Aisne, qué?
 —Pues que no hay quien nos apée del mismo. En cuanto la prensa beligerante no tiene ningún noticia que dar ni de dónde inventarlo, ¡zás! ya está con el Aisne a vueltas; hasta que le sacuda un par de coces en las narices, que los desencuaderne.

—¿Y has visto los disparates que cuentan esos enviados especiales de los periódicos?

—Ya lo creo; parecen enviados especialmente a contar mentiras; porque hay para reírse las tripas leyendo: En un despacho fusilan en Lorena al general X, y en el siguiente resulta que dicho general se encontraba a la hora del fusilamiento, de visita en casa de su antigua nodriza, en Amberes.

—Y hablando de otra cosa; ¿te has fijado en las boinitas que han dado en sacar las damas este año?

—¡No me lo digas! el otro día creí que que era un grupo del requeté jaimista, y luego resultaron ser las niñas de nuestra antigua patrona.

—¿Y esa moda, de dónde ha venido?

—Me parece que es nuestra.

—¡Caramba! ya era hora que inventásemos algo.

—Digo que debe de ser nuestra, porque además de que en el extranjero no deben tener la cabeza ahora para boínas, dicen que toda moda refleja en sí las costumbres de la nación que las importa; y no me negarás que nosotros somos aficionados a ir de gorra a todas partes.

—¿Sabes chico que estás inspirado hoy?

—Muchas gracias.

—No hay de qué.

ISIDRO THOMÉ.

El Consultor de los Bordados

es la revista femenina más útil y necesaria a las señoritas, por los dibujos de tamaño natural que contiene para canesús, enaguas, pantalones, blusas, juegos de cama, mantelerías, toallas, pañuelos y otras labores de adorno.

Se suscribe en Guadalajara en la imprenta y librería de ANTERO CONCHA, plaza de San Esteban, 2.—Precios de suscripción de la edición económica: 7 pesetas año y 4 semestre; de la de lujo: 12 pesetas año y 7 semestre.

Concurso de ganados

Se celebró ayer en el Ayuntamiento el reparto de premios a los señores que han presentado los mejores ejemplares de ganado.

El resultado fué el siguiente:
 El primer premio, para mulas cerriles, ha quedado desierto.

2.º La mejor yegua con cría, de D. José Burgos, 75 pesetas.

Tercer grupo, desierto.

Cuarto, D. Pedro González, un lote de novillos, 25 pesetas.

Quinto grupo, desierto.

Sexto, D. Baltasar Pacheco, por un lote de ganado de cerda, 25 pesetas.

Y a D. Domingo García, por un cerdo, 25 pesetas, y a D.^a Romana Coloina otras 25 por la mejor cerda de cría.

Sería conveniente que en lo sucesivo se obligase a los concursantes a tener los ganados en el ferrial, pues resulta que sólo concurren para alcanzar el premio, sin cuidarse de que el público pueda ver los ejemplares premiados.

Del Jurado formaban parte los señores siguientes:

Presidente.—El Sr. teniente 4.º de alcalde presidente de la comisión de fiestas D. Bernardo Justel.

Vice-presidente.—Sr. D. Pedro Herce, ingeniero jefe del Servicio Agronómico.

Vocales.—Sr. D. Enrique Hidalgo, profesor de Equitación de la Academia de Ingenieros; Sr. D. Narciso Valle Marcos, inspector de carnes de esta ciudad; Sr. D. Angel Martín Puebla, inspector provincial de Higiene pecuaria, y don Cruz López Cascajero, concejal.

Secretario.—Sr. D. Ceferino Pardo García, oficial 1.º del Ayuntamiento.



Sección de noticias

Ateneo Obrero.—Esta tarde, a las cinco se verificará en el salón de actos de dicha sociedad la apertura de clases del curso de 1914 a 1915 y distribución de premios a los alumnos del año último.

Con motivo de la feria, ha pasado unos días en Guadalajara nuestro querido compañero Marcelino Villanueva y Deprit.

Dentro de la gravedad de su dolencia, ayer encontrábase algo mejorado nuestro querido amigo D. Bernardino Viejo, cuya pronta y total curación deseamos.

Audiencia provincial.—Juicios orales para la presente semana:

Día 20 de Octubre.—Juzgado de Brihuega, contra Pedro Rodríguez y otros, por robo; a. Sr. Zabía, p. Sr. Esteban.

Día 21.—El mismo Juzgado, contra Eugenio Pastor, por homicidio; a. Sr. Zabía, p. Sr. Esteban.

Día 22.—El mismo Juzgado, contra Ildefonso Poveda, por parricidio; a Sr. Carrasco, p. Sr. Ayuso.

El jueves pasó el día en esta población la señora viuda de Gamboa (D. Julián) con sus encantadoras hijas.

Nuestro distinguido amigo D. Jacinto Cirión traslada su gabinete odontológico a Madrid.

Mucho sentimos la ausencia del Sr. Cirión, quien durante su permanencia en esta capital, ha logrado conquistar gran número de simpatías.

Se nos ha dicho que durante los pasados días han ejercido algunos individuos la industria de revendedores en el Teatro principal, y si tal abuso continúa, esperamos que el Sr. Gobernador dictará las medidas convenientes con objeto de evitar que al público se le explote.

Ha sido nombrado teniente fiscal de esta Audiencia D. Luis Folalla.

Víctima de rápida enfermedad, anteayer dejó de existir en esta población la virtuosa señorita Albina Lozano, hija del secretario que fué del Ayuntamiento de Cabanillas D. Antonio Lozano.

Descanse en paz y reciba su familia el más sentido pésame.

Advertimos a las personas que todavía lo ignoran que muchos enfermos de la vista que habían sido desahuciados y reputados como incurables, recobraron de nuevo su vista gracias al tratamiento vegetal y especial del Gabinete Oculístico Hispano-francés establecido en Madrid, calle de la Puebla, n.º 6, I.º

El juez que ha sido de esta capital D. Antonio Gómez Tortosa, ha sido trasladado desde Lorca a Tenerife.

Bastante mejorado de la enfermedad que sufre, probablemente llegará mañana a esta población, procedente de Madrid, el concejal de este Municipio nuestro amigo D. Emilio Casado.

Al lado de sus parientes los señores de Madrigal, encuéntrense pasando estos días las encantadoras Srtas. Sagrario y Mercedes Navarro.

En la parroquia de Santa María se celebrará hoy, a las diez de la mañana, solemne procesión de rogativas seguida de Misa rezada, para pedir a Dios conceda a S. M. la Reina un feliz alumbramiento.

Como noticia de interés, se hace saber a los cesantes del Ministerio de Hacienda que se acogan al art. 3.º del Real decreto de 27 de julio último, publicado en la *Gaceta* de 30 del mismo, que el plazo de tres meses marcado en dicho artículo, termina en 30 del corriente mes.

Nuestro querido amigo el teniente fiscal de esta Audiencia D. Miguel García, ha sido nombrado juez de primera instancia del distrito del Mercado de Valencia.

Al lado de nuestro querido compañero de redacción Manuel Fernández de la Fuente, ha pasado los días de la Feria el joven ingeniero de caminos y notable ascriptor D. José Valentí de Dorda.

Ha quedado colocada la verja que circunda la estatua del Sr. Conde de Romanones, magnífico trabajo construido en los talleres de los Sres. Gutiérrez, digno de los mayores elogios.

Sus proporciones nos parecen ajustadas al tamaño de la estatua y el conjunto no puede ser más artístico.

Antonio Sanz Vacas, Habilitado de clases pasivas y administrador de fincas.
Jaudenes, 20, bajo, Guadalajara.

Ha llamado justamente la atención el adorno del portal y escalera de la Casa Ayuntamiento, donde hemos tenido ocasión de admirar los artísticos y capichosos macizos construidos bajo la dirección de los Sres. Pajares y Martín Rodríguez.

Es una obra de jardinería que revela verdadero gusto en quien la ha llevado a cabo.

Ayer comenzó la tradicional feria de Tendilla.

Encuétranse en esta población con su hijo, los señores de Pacios, quienes pasados días llegaron procedentes de Toledo.

En Cogolludo ha establecido una consulta el medico que fué de este Correccional, Dr. D Jacinto Lafuente, recibiendo al público los miércoles y domingos, de 10 a 2
1 Ag—

La señora viuda del general Agulla ha marchado a la Corte, donde pasará una temporada.

En la planta baja del *Palace Hotel*, y con el título de «Bar Imperial», inauguró el jueves nuestro amigo D. Rufino Merino un establecimiento, montado con verdadero gusto y sencillez.

Muchas prosperidades deseamos a tan laborioso industrial, a la vez que le felicitamos.

LIBROS Y PERIODICOS

Nuevo Mundo.—Es una preciosidad el número que esta semana publica tan simpática revista.

Grabados con las notas de mayor actualidad, una artística portada y un texto escrito por los mejores literatos.

**

Mundo Gráfico.—El último número de tan notable revista, es de lo mejor que se ha publicado.

Contiene gran número de grabados, todos ellos de actualidad y una magnífica portada en color.

El texto es también notabilísimo.

**

Almanaque Ilustrado Hispano americano para 1915.—Presentado con mucho gusto, acaba de publicar la Casa Maucci de Barcelona este conocidísimo Almanaque para el año próximo, que supera al del anterior y puede competir dignamente con cuantas publicaciones de su género ven la luz en España, no solo por la profusión de sus grabados, sino por lo abundante y escogido de su texto y el especial esmero con que ha sido confeccionado por el experto literato Sr. Brissa.

Merecen especial mención las inspiradas poesías que el Almanaque inserta, y la multitud de cuentos, chascarrillos, chistes gráficos, cantares, inventos y anécdotas que contiene, sin contar las secciones dedicadas a los sucesos más resonantes del año, todas ellas ilustradas, y que hacen de tan curioso libro una verdadera Enciclopedia amenísima para el próximo año de 1915.

Forma un volumen de 356 páginas y 319 ilustraciones, con artística cubierta en tricromía, de Romero Calvet y cuesta una peseta en las principales librerías.

CONFITERIA



MAYOR BAJA, 10.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN de Crispin Ortega

Sucesor de PACIOS

5, González Hierro, 5

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelado; yeso toscos de Vallecas, cales, cemento, rasilla, baldo in, azulejo, etc

Esta Casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene. Los pedidos, de 8 p-setas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital.

Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

González Hierro, 5, junto a la iglesia S. Gil

TAHONA MECANICA

DE DIGES

Esta Casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora y refinadora mecánicas.

Venta de pan francés, candeal y del país.

DESPACHOS

Mayor baja, núms. 43 y 45

Mayor alta, 42 y Amparo, 22 —AV.

Maestro Armero mecánico



Si necesita V. una escopeta, revolver o pistola Browning, todo garantizado por esta Casa, única en la provincia que se dedica a este arte en las ventas, así como en las reparaciones de ellas.

MADRID, 16, PRAL. — GUADALAJARA

VENTA DE CASA

En la plaza de la Antigua, núm. 23, con bodega y jardín, agua a perpetuidad y dos pisos.
Informará D. Julian A. Nuñez, calle de San Lázaro, 15, principal, Guadalajara. 5—1

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide
Ramón Alcaide y Torrente

ODONTÓLOGO

ESTABLECIDOS EN MADRID, PELIGROS, NÚMERO 20

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los MARTES, MIÉRCOLES, VIERNES, SABADOS y DOMINGOS.

A mano, a Máquina o en Ciclostyle, se hacen toda clase de trabajos de escritura a precios reducidos. Se des- pacha n correspondencias comerciales y particulares.

Jaudenes, 5, bajo
GUADALAJARA

Funeraria de Luciano Fernández

MAYOR BAJA, 20.—GUADALAJARA



ESTA CASA SE encarga de todos los servicios concernientes a los entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Tambien encontrarán en esta Casa alumbrado para Cementerios, tanto de nichos como sepulturas; cera de primera en todos tamaños; pies para achas de cera, etc., etc.

SERVICIO PERMANENTE
Teléfono núm. 74

J. CIRIÓN

DENTISTA

Odontólogo de la clínica de San Carlos de Madrid.

Plaza de SAN GIL, 2, pral. izqda.

Consulta diaria de 10 a 1, y de 3 a 6
Extracciones, empastes, trabajos de caucho y de oro. Coronas y puentes.

Teléfono núm. 106

Agricultores

ABONOS QUIMICOS DE PEÑARROYA

Para pedidos, dirigirse al representante en Guadalajara y su provincia D. Daniel Muñoz.
Depósito: Paseo de San Antonio, 4.

SE VENDEN puertas y ventanas de ocasión en la calle del Amparo, núm. 69, frente al antiguo Fielato.
GUADALAJARA

PROFESOR DE FRANCES

Como en anteriores cursos, el profesor don Julio Pérez Moro ha establecido sus clases prácticas de idioma francés (conversación, traducción, etc.), en su domicilio de la calle de San Lázaro, 14, pral.

HORAS: DE 5 A 7 DE LA TARDE

VENTA DE CASAS

una, en la calle del Amparo, 8, y otra en la Plaza Mayor, núms. 1 y 3.

Dirigirse a Pablo Espinel. 4—1

Guadalajara: 1914.—Imprenta de Concha

Para el verano.

Mecedoras y hamacas de lona.—Persianas de todas medidas.—Polvos insecticidas «Pereat».—Matamoscas «Daisy».—Heladoras americanas.—Thermos y otros artículos.



MANUEL TABERNE

Mayor Baja, 77 y 79.—Guadalajara

Tinte moderno y quitamanchas

DE JULIAN MUÑOZ

MAYOR ALTA, 33, (frente al Casino)
GUADALAJARA

Unica Casa en esta capital que puede competir con las principales de Madrid y Barcelona, por contar con grandes talleres, haciendo todos sus trabajos en esta capital.

Se tiñen sedas, lanas y algodónes y toda clase de prendas sin de-hacer; colores a muestra.

Negro especial para lutos, en 12 horas.

Limpieza a seco de vestidos de señora y niño, trajes de caballero, guantes, pieles y artículos de tapicería

SUCURSAL del Planchado Moderno

Casa especial en limpieza de polacas y uniformes de militar.

PLAZA DE TOROS

— GUADALAJARA —

Se vende con todos los terrenos colindantes que pertenecen a la misma.

Se arrienda por uno o varios años.

Se ceden para meter ganado, los corrales de la citada plaza.

Para informes: Bazar Económico, Estudio, núm. 10, Guadalajara.

Palace Hotel Español

DE RUFINO MERINO

MAYOR BAJA, 24 DUPLICADO

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase; amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

Máquina de aserrar

El antiguo y acreditado almacén de maderas de Jerón mo Sáenz, continúa en su local de la calle de Albaráñez de Minaya, núm 4, donde tiene establecida una potente máquina de aserrar, que trabaja todo el día.

Se ha recibido una buena partida de rayos y pinas para ruedas de carro. Precios económicos.

FLOR Y NATA ALCARREÑA CONFITERIA Y PASTELERÍA

LOS TRES HERMANOS

Mayor alta, número 30.—Guadalajara

No comprad sin antes ver

lo que esta casa en dulces sabe hacer.

Y la buena fama que esta tienda ya ha alcanzado

el público elegante lo sabe demasiado.

Como se confeccionan pasteles buenos,

enseguida nos piden los que hacemos.

En turrón, en pastas, en peladillas,

en mazapán, bizcochos borrachos y soletillas.

En vinos generosos y otros licores,

esta es la mejor casa de las mejores.

También se encuentra aquí la economía,

y los géneros que tiene, los mejores

que en su clase se conocen hasta el día,

aunque ya creo que lo saben los señores.

Mayor alta, 30, Guadalajara

(Frente a la Relojería de Benito Sánchez)

Dinero que no se pierde

Ni un día más dejad de emplear en vuestros ganados de cerda los sin rivales preparados ¡PINOS! que veréis ganar el ciento por ciento con ellos. —Incomparable nutrición de las gallinas, que las hace ser muy ponedoras y las preserva de sus males.

Paquete de medio kilo, 1'50 pesetas; ídem de un id., 3; saquito de cinco id., 13'50 pesetas.

Ensayralos es adoptarlos.

Casa Agustín García

Calle Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25
Guadalajara.— Teléfono número 64

NO TIENEN RIVAL

Por sus extensas colecciones.

Por la forma de sus compras.

Por su sistema de venta, los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

de VI ENTE MADRIGAL JUSTEL.

Compiten con los mejores de otras grandes capitales en surtido, precios y condiciones.

PLAZA MAYOR, 1, 2 y 3 y MAYOR BAJA, 1

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO

CALLE DEL CARMEN, 2.—GUADALAJARA

Se encarga de la tramitación de los expedientes para formar los Sindicatos agrícolas

Compra y venta de valores públicos.—Préstamos, etc., etc., en esta Sucursal del Banco.

Teléfonos núms. 43 y 46

LA UNICA TINTORERIA MADRILEÑA

PLAZA DE OÑATE, 6 Y 8

(FRENTE A LA PARADA DE COCHES DE SANTA CLARA)

Lutos en 24 horas

EL MEJOR TINTE Y MAS BARATO

Especialidad en la limpieza de uniformes

San Bernardino Paraguas.

San Bernardino Pieles.

San Bernardino Abrigos para niños.

San Bernardino Adornos.

San Bernardino Guantes.

San Bernardino Lanas para confecciones.

San Bernardino Perfumería.

San Bernardino Suizos y Zapatillas abrigo.

San Bernardino MIL ARTICULOS MAS.

Guadalajara, Mayor alta, 12 y 14

Teléfono núm: 2

LUIS ADAN

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA

Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confían.

Recibe los encargos en Madrid en la Plaza del Angel, 16, portería. En Guadalajara, en la calle Mayor baja, número 28.

ANTIGUA POSADA DE SAN GIL

Confortables habitaciones. Trato esmerado.

LOCAL PARA CARROS

COCINA FRANCESA

magnífica, de ocasión y una máquina de zapatero, se venden en la calle del Estudio, 10.

LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES

— MAYOR BAJA —



GUADALAJARA

Tejidos, novedades, corsés, panas, géneros blancos, confecciones, equipos para novias
Mayor baja, 8, Guadalajara

SALUD

se tiene bebiendo el agua filtrada en los filtros sistema Pasteur, o la más barata y mejor agua mineral de Hoznayo, que solo vale el garrafón de 5 litros 3 pesetas, abonando 50 céntimos por el envase que se devuelva.

¡Guerra al colibacilosis!

CASA AGUSTIN GARCIA

MAYOR BAJA, 2 Y PLAZA MAYOR, 25

Teléfono núm. 64

Indalecio Fernández (a) Pilatos

¡SEÑORAS, ATENCIÓN!

Soy esterero de oficio con práctica muchos años, así que no hay quien me iguale a hacerlo bien y barato.

Colocación de alfombras y toda clase de esteras con prontitud y esmero.

AVISOS: Santo Domingo, 10 (frente a la Casa del Pueblo), y comercio de D. Bernardo Justel y D. Vicente Madrigal.—Guadalajara 9-2

Gran Comercio del Rincón

— DE RUFINO DE LUCAS

Tejidos, novedades de vestidos para señora; patenes para trajes de caballero, panas, fajas, mantas, colchas, telas blancas para sábanas e infinitad de todo género perteneciente al ramo de tejidos.

Ropas hechas y lana para colchones.

Plaza Mayor, núms 21 al 24 (portales nuevos)

GUADALAJARA

GRAN FONDA DEL NORTE

DE ANTONIO RIVAS

Sucesor de la Vda. de Galo Núñez

GUADALAJARA

Casa recomendada a los señores viajeros.

Servicio especial para banquetes, bodas y bautizos.—Teléfono 65.

SE VENDEN

Una bonita y gran casa en Almonacid de Zorita, propiedad de los Sres. Ruiz hermanos, cinco olivares y dos viñas.

Para detalles en Guadalajara, a D. José Sanz, procurador de los Tribunales.

JAUDENES, 20, PRINCIPAL.



PARA LOS SRES. VETERINARIOS

Esta gran farmacia desde hoy se dedica a trabajar, como sección especial, todos los específicos modernos de veterinaria y los inyectables de uso terapéutico corrientes.

PRECIO DE ALMACEN

Pirófero Canalda o vaxicante moderno, lata 2 pesetas; Elixir Canalda o anticólico poderoso, frasco 3 pesetas; Untura fuerte de Canalda (específico sin rival para durezas y esparabanos), bote 3 pesetas.

Tópico Fuentes, frasco 2'45; Embrocación Ellimants Roval, 2'20; Anticólico Narbona, frasco 2'45; Pomada Couceiro (fuego) caja, 1'30; Aceite vulcanizado, frasco 2'80; etc., etc.

Inyectables de pureza absoluta y garantía en sus preparados.

Ampollas de bromuro de arecolina, 1'50; id. de cloruro mórfico, 1'25; id. de pilocarpina, 1'50; id. de eserina, 1'70; id. de cafeína, 1'50; id. de codeína, 1'70; id. de ergotina, 1'75; id. de veratrina, 1'50; id. de quinina, 1'70; id. de antipirina, 1'50; etc., etc.

Sección especial de Veterinaria

Trócares para bueyes, 9'00; id. para carneros, 7'00; Carteras para Veterinaria completas, 75'00; Cánulas traqueales de zinc, 6'50; Cauterio Paquelín, 25'00; Corta-colas, todo metal, 60'00; etc., etc.

Kilo algodón extra, 2'40; un metro, paquete gasa hidrófila, 0'30.

Fijarse bien - Farmacia de A. Vicenti, Mayor alta, 15, (frente al Teatro) - Guadalajara

Ferretería-Camas-Cristales-Cementos de RODRIGUEZ, Sucesor de la Viuda de Morillas

Gran surtido en hierros—Metales—Cocinas económicas—Armas de fuego—Material eléctrico—Bombas—Inodoros—Tuberías de plomo y hierro para saneamientos de edificios—Herrajes para construcciones, etc., etc.

SE CONSTRUYEN CORTINAS-PERSIANAS A LA MEDIDA

Mayor baja, 52 y Torres, 1.-Guadalajara

La Equitativa.-B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.-GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y paños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niños. Blusas para señora últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niño, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.-Mayor baja, 9 y 11.-Guadalajara. TELEFONO 75

Almacén de Vinos de Manuel Canalejas

BODEGAS BILBAINAS.-MAYOR ALTA, 43 Y 45

JEREZ Agustín Blázquez,	Carta Rosa,	3'50 pesetas botella.
» » »	Especial para enfermos,	3'00 » » »
» » »	Raya	2'50 » » »

Valdepeñas y Noblejas a 6 ptas.

Cañac Faro BBB a 5'00 pesetas botella; id., id., BB a 4'00 id.; id., id., B a 3'75 id.; id., Pipido a 3'00 id. Vino de mesa a 5 pesetas los 16 litros.

Las demás clases a precios anteriores.—SE MANDA A DOMICILIO

NOTA. A cada comprador de 25 pesetas se le regalará una botella de Jerez superior. Las compras para el obsequio podrán hacerse de una vez ó en varias.—Teléfono núm. 32.

Antigua Droguería de RIOS, hoy FARMACIA Y DROGUERIA

DE DON AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.—GUADALAJARA.—Teléfono núm. 1

BAZAR ECONOMICO de Manuel Dehesa y Mora

UNICO EN SU CLASE
ARTICULOS DE JOYERIA Y PLATERIA

Helojería de todas clases y de las mejores marcas.

VENTA EXCLUSIVA del reloj **Juventa** en esta capital, conocido por todo el mundo como el mejor. Precios más **baratos** que en Madrid. **Artículos para regalos de Orfebrería plateada** (directos de fábrica) MIL ARTICULOS MAS.

Ropas hechas buen corte y buenos géneros, inmensos surtidos; probad y os convenceréis.

Calzados garantizados verdad, hechos a mano por esta Casa.

Calle del Estudio, 10.-Guadalajara

Sucursal: La Económica

conocida por la casa que más barato vende.

Sombrerería, Gorras y Calzados.
Precios fijos sin competencia verdad.

Mayor baja, 81 y 83, Guadalajara

MAS ABAJO DE LA CASA DEL SR. TABERNE

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara a Madrid
y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería.

Guadalajara, S. Juan de Dios, 7, bajo.

CENTRO DE REPASOS

Y DE PREPARACIÓN

PARA CARRERAS ESPECIALES

PLAZUELA DE DÁBALOS, NUM. 10

Estudios del Bachillerato y Magisterio.—Preparación para oposiciones a Topógrafos, Estadística, Telégrafos y Sobrestantes de Obras públicas.—Profesorado competente.

Pidanse detalles y precios al Director.

PLATERÍA

de la viuda de Salvador Ortega

Mayor baja, n.º 22.—Guadalajara

Preciosos objetos de oro y plata para regalos, a precios económicos.
Se construye toda clase de encargos y se hacen todo género de composturas.

COMPRA ORO Y PLATA

Pero mucho más

lucidas resultan las funciones de los pueblos que compran los cohetes voladores de mil colores, de gran trueno y bomba que vende la Casa

Agustín García, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25
Guadalajara.—Precios baratísimos.

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO de RICARDO RAZOLA

SUCESOR DE SARDINA

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibir un inmenso surtido en género novedad, para la temporada de invierno.

Altas novedades en trajes y pardsús para caballero.

Garantizando el buen corte, rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28, GUADALAJARA.

Teléfono núm. 51